






忠经信发〔2022〕67号

忠县经济和信息化委员会
关于转发《重庆市经济和信息化委员会 
<关于印发全市工业企业疫情防控工作规范
（第一版）的通知>》的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，机关各科室，有关企业：
现将《重庆市经济和信息化委员会 <关于印发全市工业企业疫情防控工作规范（第一版）的通知>》转发给你们，请认真学习，抓好贯彻执行。              
                   
                   忠县经济和信息化委员会
                   2022年10月28日
— 2 —
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重庆市经济和信息化委员会
关于印发全市工业企业疫情防控工作规范
（第一版）的通知
渝经信发〔2022〕81号 

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门：
    为进一步指导工业企业做好新型冠状病毒肺炎防控工作，市经济信息委在认真梳理市疫情防控工作领导小组（指挥部）要求的基础上，结合工业企业实际情况，制定了全市工业企业疫情防控工作规范（第一版）。现印发给你们，请及时发送辖区工业企业并认真组织实施。各单位在执行过程中如有相关建议，请及时反馈市经济信息委。


                      重庆市经济和信息化委员会      
                          2022年10月26日       
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全市工业企业疫情防控工作规范
（第一版）

为指导工业企业做好新型冠状病毒肺炎（以下简称新冠肺炎）疫情防控工作，全面落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，根据市疫情防控工作领导小组（指挥部）对新冠肺炎疫情防控的要求，结合我市工业企业实际情况，制定本规范。
1、 组织体制要求
企业要建立疫情防控工作组，企业主要负责人任组长，企业分管负责人任副组长，涉及企业卫生、安全、后勤等部门负责人为成员，落实至少1名企业卫生防疫人员。
编制企业疫情防控方案。包括企业常态化防控措施、应急处置方案、防疫物资储备、临时隔离场所设置等相关防疫内容。
2、 常态化疫情防控要求
严格落实市疫情防控工作领导小组（指挥部）常态化防疫要求。
企业门岗安排专人查验健康码、行程码，检查核酸检测结果，测试体温，门岗检查人员应规范佩戴口罩，装备测温仪器，配置消毒液、口罩等防疫物资，及时下载当日重点地区健康管理措施要求。
进入企业人员应严格落实查验健康码、行程码，按属地疫情防控工作领导小组（指挥部）要求检查核酸检测结果，测试体温；按照公众和重点职业人群戴口罩指引要求规范佩戴口罩。
企业来渝返渝人员严格按照我市健康管理规定扫“入渝码”，做好社区信息申报。企业要建立外来人员台账，如实登记人员信息，有条件的企业可建立信息化系统，实现预约登记进入企业。
加强市外物流运输车辆管理。提前通知市外物流运输车辆遵守我市防疫规定，进入企业对驾驶员查健康码、验行程码、扫场所码，对车辆进行消杀后再装卸货物，驾驶员不参与装卸货物；有条件的可设置专用的市外来渝车辆停靠场地和驾驶员停留区。
做好场所消毒。对企业人员密集型场所，如生产车间、会议室、食堂、宿舍、电梯等，按防疫消毒要求做好定期消杀；对人员频繁接触的部位（如扶手、按钮）提高消毒频次。
做好防疫物资储备。储备足量的口罩、消毒液、防护服、测温仪器等防疫物资，及时更新过期物资。
做好宣传培训。企业应定期对员工进行防疫知识的培训，传达最新防疫政策；在企业张贴防疫宣传海报；在进入企业的入口张贴健康码、场所码等标识。
开展防疫应急演练。结合企业实际情况，开展突发疫情演练，确保企业防疫人员掌握相关流程。
严格控制聚集性活动。坚持非必要不举办、能线上的不线下的原则。2022年10 月底前原则上不安排大型会议、培训、会展、文艺演出等聚集性活动。确需举办的，需严格按照审批程序报行业主管部门、属地疫情防控工作领导小组（指挥部）审批，按照“谁审批、谁负责”“谁举办、谁负责”的原则，制定疫情防控方案，落实查“两码”、戴口罩、测体温、一米间距等防疫措施。有重点地区旅居史的市外人员，原则上劝其不参加。
3、 重点人群常态化核酸检测要求
严格落实行业主管部门对生产车间重点人群的常态化核酸要求。
明确生产车间重点人群范围。本规范所指的生产车间重点人群是指：凡在同一时间容纳在同一封闭空间50人以上从事生产加工的生产车间内的人员；以及本企业从事防疫工作、卫生保洁、门岗保安等重要涉疫岗位人员。各区县（自治县）、开发区经信主管部门可以结合本地和企业实际情况，合理调整本条所涉及的生产车间重点人群范围。
常态化核酸要求频次。常态化下重点人群核酸检测频次为7天1检。对属地政府、属地疫情防控工作领导小组（指挥部）另有常态化核酸检测要求的，按照频次高的要求执行。
对辖区内出现1例病例的，按照《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》及重庆市新冠肺炎疫情常态化监测预警工作实施方案（第五版）（修订版）要求和属地疫情防控工作领导小组（指挥部）要求执行。
建立重点人群台账。企业要建立重点人群常态化核酸检测台账，并报辖区经信主管部门；重点人群有更新的，及时报送辖区经信主管部门。
认真落实本企业重点人群常态化核酸检测，检测情况核实记录在册，对未检测人员，要督促其完成检测。
4、 疫情处置要求
企业出现病例的，要第一时间报所在社区（村）、属地疫情防控工作领导小组（指挥部）和经信主管部门，激活企业应急预案；严格落实属地疫情防控工作领导小组（指挥部）要求，配合做好流调溯源工作。
企业出现病例密接人员、次密接人员的，按照属地疫情防控工作领导小组（指挥部）要求，落实各项措施，配合做好流调溯源工作。
企业按要求停产封闭厂区的，要确保各项安全措施落实到位，有序做好停产封闭工作，按照属地疫情防控工作领导小组（指挥部）要求配合做好滞留人员的安置工作。
在完成属地疫情防控工作领导小组（指挥部）处置要求，达到复工复产要求的，按属地要求报审，并报当地经信主管部门备案后，有序复工复产，并继续按照本规范要求，做好疫情防控工作。
5、 督导检查要求
建立垂直指挥体系。按照管行业必须管疫情防控的要求，建立市、区县经信部门两级指挥体系，加强统筹协调，调配各类资源。
市经济信息委结合“三服务”工作，建立机关各处室对区县的“一对一”督导检查机制，各处室要赴区县开展企业防疫工作检查；企业出现疫情的区县，要立即掌握情况，查漏补缺，帮助企业在做好疫情防控的条件下，尽快恢复生产经营。
区县经信部门要建立工作台账，加强对辖区工业企业疫情防控工作的检查，指导企业严格落实疫情防控措施，及时报送常态化核酸检测重点人群信息。各区县经信主管部门定期梳理本区县工业企业有关情况，精准掌握企业重点人群底数，按要求及时报送本地区生产车间重点人群信息。
建立通报督导机制。定期通报各区县经信主管部门防疫工作完成情况，对工作落实不力，予以通报批评；导致疫情传播扩散的，要严肃追责问责。
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