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关于印发《忠县养老机构安全生产
“红黄绿”三色分类管理方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处：
现将《忠县养老机构安全生产“红黄绿”三色分类管理方案》印发你们，请结合实际，认真部署执行。


忠县民政局
2022年8月8日

《忠县养老机构安全生产“红黄绿”
三色分类管理方案》

为进一步加强全县养老机构安全生产管理工作，强化“红线”意识，落实各级责任，不断提高监管水平，及时有效防范和减少各类事故发生，确保养老服务领域安全生产形势持续稳定。特制定本方案。
一、工作目标
通过对全县养老机构实行安全生产“红黄绿”三色分类管理，细化安全监管措施，加大安全监管力度，督促各养老机构负责人进一步落实安全生产主体责任，切实巩固我县养老服务领域安全稳定成果。
二、分类标准
县民政局依据即时安全生产隐患统计情况，对各养老机构分“红、黄、绿”三色进行管理。
（一）具有下列情形的为红色等级：
1.发生亡人安全生产事故；
2.被市里督查挂牌、县委县政府和消防、市场监管等行业主管部门通报；
3.存在以下具体安全隐患情形中的任一情况：
（1）无食品经营许可证、无养老机构营业执照；
（2）在日常检查中发现房屋存在较大或严重安全隐患；
（3）无消防设施设备、在日常检查中发现使用泡沫夹芯板等易燃材料做隔断；
（4）发生食品中毒事故；
（5）检查发现存在欺老虐老行为、老人在房间吸烟、老人房间普遍存在大剪刀和打火机等不安全物品达3次以上；
（6）发生聚集性疫情感染；
（7）存在其他严重安全隐患。
（二）具有下列情形的为黄色等级：
1.发生一般安全生产事故；
2.存在以下具体安全隐患情形中的任一情况：
（1）有消防设施设备但无消防手续；
（2）未开展食品留样或连续3次检查均不规范；
（3）自建房屋老旧或无建设相关手续、存在违规改建；
（4）检查中发现存在欺老虐老行为、老人在房间吸烟、老人房间普遍存在大剪刀和打火机等不安全物品达2次以上；
（5）无值班巡查、应急预案、安全制度等必备要素。
（三）满足下列条件的为绿色等级：
（1）一年内未发生安全生产事故；
（2）安全设施设备完善，定期开展维保；
（3）安全制度健全，安全措施切实有效。
（四）机构分色的确定
养老机构三色定级由县民政局福利科根据以上分类标准初步确定，经分管领导审核后由局党组研究决定。首次分类由县民政局根据当前养老机构安全隐患情况直接划分，以后将依据养老机构安全隐患变化情况进行动态调整。
三、分类处置
对按“红、黄、绿”三色分类管理的养老机构实行差异化监管，并根据各养老机构三色分类情况加挂“养老机构‘红黄绿’三色安全管理公示牌”，标牌由县民政局统一制作。
（一）红色：对列入红色管理的养老机构，管理期限为一年。乡镇（街道）每月检查1次，县民政局每季度检查1次；限期未完成整改，县民政局将联合相关部门开展行政执法；执法后还未完成整改，县民政局将提请县政府养老服务工作联席会议，通过吊销执照、关停等措施直至整改销号。
（二）黄色：对列入黄色管理的养老机构，管理期限为半年。乡镇（街道）每两个月检查1次，县民政局每半年检查1次；逾期未整改到位的县民政局将开展行政执法并函告相关部门进行处罚。
（三）绿色：对列入绿色管理的养老机构，实行常态化管理。乡镇（街道）每季度检查1次，县民政局每年检查1次。
四、动态管理
（一）级别调整
“红、黄、绿”三色分类管理实行动态调整制度，县民政局将根据养老机构即时安全隐患情况，调整养老机构所属级别，并实行对应安全生产监管举措。“红色”可根据隐患整改情况依次调整为“黄色”、“绿色”，“黄色”可根据隐患整改情况调整为“绿色”或者“红色”，“绿色”可根据发现隐患的危险程度调整为“黄色”甚至“红色”。
（二）调整方式
（1）乡镇（街道）申请。列入红色和黄色管理的，到期或整改完成后，由乡镇（街道）向县民政局提出换级申请，县民政局将组织人员根据隐患整改情况决定是否换级。
（2）县民政局即时调整。列入绿色管理的，乡镇（街道）或县民政局在检查中发现存在严重隐患的，由县民政局重新定级。
五、工作要求
（一）提高认识。各乡镇（街道）要高度重视，深刻认识养老机构安全生产“三色”管理对于提升我县养老机构安全管理水平的重要意义，对纳入“红色”、“黄色”的养老机构按要求加强监管，并及时报送隐患整改情况，有力促进“三色”管理精准有效、落到实处。
（二）加强宣传。各乡镇（街道）要加大宣传力度，利用多种渠道开展广泛宣传，使辖区养老机构充分认识养老机构安全生产“红黄绿”三色分类管理的重要性和必要性，提高方案知晓率和实施覆盖率。
（三）强化通报。县民政局将定期对全县养老机构定级情况进行通报。各乡镇（街道）要加强对辖区“红”、“黄”色养老机构的安全监管，督促其整改安全隐患，并配合县民政局和有关部门开展执法。如有乡镇（街道）不配合县民政局或有关部门依法处置辖区“红”、“黄”色养老机构，县民政局将报送县人民政府。
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