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忠县安全生产委员会
关于进一步压紧压实“五查四改月述考”
工作机制的通知

各乡镇（街道），县安委会、县减灾委各成员单位，有关单位：
为全面落实国务院“十五条硬措施”，在《关于印发<忠县安全生产“五查四改月述考”工作机制>的通知》（忠府办发〔2022〕8号）基础上，进一步厘清全县各级安全生产职责清单，压紧压实安全生产监管责任。现将具体工作要求通知如下：
一、细化“五查”清单
（一）县领导带队实地督查。县政府主要领导每季度至少带队实地督导检查1次；每季度主持或委托分管负责人召开1次安全生产委员会工作会议，专题研究安全生产工作，组织解决安全生产突出问题。县政府分管领导每月至少带队实地督导检查1次；每月至少组织召开1次安全生产工作例会研究分析安全生产工作形势，协调解决重点难点问题。县政府其他领导每月至少带队实地督导检查1次；每月至少组织研究分析分管领域安全生产形势1次，及时研究解决安全生产相关问题。督查中发现的问题和工作任务，由县安委办交办相关乡镇（街道）和县级部门，督促问题整改和工作落实。
（二）部门和乡镇（街道）常态化排查。主要负责人每月至少带队开展1次实地督查，每季度至少主持召开1次安全生产专题工作会议，统筹协调安全生产工作，具体解决安全生产重点难点问题；分管负责人每月至少开展2次所分管领域安全专项检查，每月至少组织召开1次所分管领域安全生产工作例会，分析研判当前安全形势，研究制定对策措施；乡镇（街道）、行业部门及时建立问题清单台账，限时整改闭环。每月底清单化报送主要负责人和分管负责人的履职纪实情况到县安委办。
（三）县安委办常态化暗访巡查。县安委办每月至少开展1次暗访巡查，督促指导各乡镇（街道）、行业部门主要负责人针对本辖区、本行业安全生产重点工作、重点领域、重点问题、薄弱环节和群众关心关注的热点难点问题认真履职尽责，并将暗访巡查情况每月通报；各乡镇（街道）、行业部门组建工作专班，每月开展1次巡查，巡查情况每月通报。
（四）县政府督查办随机抽查。县政府督查办每半年至少开展1次安全生产专项督查。平常按照县主要领导交办事项适时开展随机抽查，督查、抽查结果纳入月考核通报内容。
（五）专业机构评估检查。各行业部门要建立健全行业专家库，实时更新县级专家库人员名单（现有专家库名单见附件）。各乡镇（街道）以《忠县安全生产与自然灾害防治基层检查执法指导手册》为依据，全面开展属地行业领域的检查执法工作。按照全年全覆盖要求，各行业部门季度至少开展1次实地业务指导，每半年至少组织召开1次业务培训工作会。城镇燃气、危险化学品、非煤矿山、消防、养老机构等专业性较强的行业领域，邀请第三方专业机构定期或不定期评估检查。解决其专业能力不强、监管力量不足的问题，切实提升乡镇（街道）问题的查找强度和整改力度。
二、落实“四改”责任
（一）落到点上改问题。对照“五查”中暴露出的问题，按照一般隐患即查即改、重大隐患“五落实”（即落实整改目标、落实整改措施、落实整改时限、落实整改责任、落实整改资金）的整改要求，确保整改率100%。同时，举一反三，针对本辖区、本行业重点难点问题和安全薄弱环节，时时开展安全风险评估，制定排查计划，全方位开展自查自纠并建立排查整改台账，确保排查隐患问题限时闭环。
（二）落到硬件改设施。对“五查”发现需完善设施设备的安全隐患，按照“先标后本，标本兼治”的原则，制定“一患一策”，限时改善硬件设施设备。因“人财物”等原因不能及时解决的，要以“时时放心不下”的责任感及时采取有效临时防控措施，消除当期安全隐患，同时通过多种方式争取安全投入改进和完善硬件设施设备，限期彻底消除安全隐患。每月底提供改善硬件设施投入的有效佐证资料（合同、整改前中后照片、支出发票等）到县安委办。
（三）落到面上改机制。坚持以问题为导向，对发现的新情况、新问题、新业态或者因安全职责界限不清、管理责任不明、安全体制机制不健全等问题导致安全管理工作方面存在问题和薄弱环节，要不断健全完善属地属事职责清单、突发事件现场应急处置方案、联合执法检查、资源信息共享机制等安全管理制度，及时厘清责任界限，压实监管责任，确保用制度管人管事管安全。
（四）落到人上改作风。本着“精细严实”原则，全面强化各级干部职工“一岗双责”责任意识，真正将安全工作职责事项化、清单化，落实到具体岗位、具体人员，同时落实安全生产执法检查“月清零”要求。对工作责任不到位、履职不尽责造成一定后果的，启动相关程序进行提醒约谈、追责问责，督促形成“人人身上有责任、个个肩上有担子”格局。
三、深化“月述考”措施
（一）每月开展安全工作述职。每月1名县政府领导、2个乡镇（街道）和1个行业部门的主要负责人对安全生产工作的履责情况在县政府常务会上述职；各单位每月1名负责同志就所分管领域安全生产履职工作在党委（组）会或行政班子会上述职；每年各级班子成员对安全工作至少开展1次集体述职。通过公开述安全工作开展和问题整改落实情况，不断深化广大干部职工对统筹发展和安全的理解，不断提升全县安全发展水平。
（二）每月进行安全考核通报。县安委办每月对乡镇（街道）、县级行业部门进行安全生产综合考核评估，并将综合考核评估结果在县政府常务会上通报。各乡镇（街道）和行业部门每月对本单位的安全生产相关工作进行综合评估，评估结果在每月安全生产工作例会上进行通报，同时上报县安委会办公室。
四、结果运用
县安委办将各乡镇（街道）、行业部门的“五查四改月述考”工作机制推进落实情况纳入年度目标考核。
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