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忠县白石镇人民政府

关于印发《白石镇2022年化肥农药减量增效

工作方案》的通知
各村（居）民委员会及相关单位：

为持续推动化肥农药减量增效，提高科学施肥用药水平，促进农业绿色发展，根据重庆市农业农村委员会办公室关于印发《重庆市2022年化肥农药减量增效工作方案》的通知（渝农办发〔2022〕49号）和忠农发〔2022〕52号文件精神，制定了《白石镇2022年化肥农药减量增效工作方案》。请认真贯彻落实。

忠县白石镇人民政府

2022年5月23日

白石镇2022年化肥农药减量增效工作方案


2021年，我镇深入学习贯彻习近平生态文明思想，巩固提升中央环保督察反馈问题整改成果，推进化肥农药减量工作走深走实，圆满完成了年度目标任务。为持续推动化肥农药减量增效，提高科学施肥用药水平，促进农业绿色发展，强力助推我镇2022年化肥农药减量工作取得实效，特制定本方案。
    一、工作目标
    以单位面积用量高的村、组、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等化肥减量重点技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药减量重点技术，持续推进化肥农药减量增效，推动全镇2022年化肥、农药使用量分别减少0.2%以上。

    二、主要任务
    （一）强化技术培训指导。全年完成镇级技术培训会2次以上，村级培训会1次以上，农业服务中心在关键农时季节负责对全镇农资零售商、规模种植户、村社干部及农户实现培训全覆盖，并建立培训档案，重点强化规模种植户的技术指导，加快新技术、新品种推广应用。

（二）持续推进配方肥使用。要加强测土配方施肥合作企业管理，引导合作企业按方生产配方肥，组织规模种植户与合作企业加强对接。积极引导配方肥进驻农资店，拓宽普通农户购买配方肥产品渠道。
    （三）健全规模种植户农事记录及减量情况调查。要督促指导农产品生产企业和农民专业合作经济组织依法建立健全生产记录，农产品生产记录应当保存两年以上；鼓励引导其他规模种植户建立生产记录，规范填写生产记录中化肥农药购买和使用情况，使用记录应包括施用日期、产品名称、养分、有效成份含量、用量等信息。要建立规模种植户清单，及时做好规模种植户化肥农药使用情况调查，形成减量效果汇总表。
    （四）扎实做好农户施肥用药情况调查。及时开展肥料施用情况典型调查和农药施用情况典型调查。要持续开展定点农户施肥用药情况调查，为其建立施肥用药档案，详细记录施肥用药等农事操作，做好存档和数据分析，并及时录入数据上报。
    （五）扎实开展试验示范。一是做好县级化肥农药减量示范。二是做好本镇100亩（花椒）化肥农药减量示范片建设。结合本镇产业发展实际，推广绿肥种植、使用有机肥、测土配方施肥、减量助剂、理化诱控、生物防治、统防统治等化肥农药减量措施。三是积极开展新技术试验。根据产业发展实际，积极探索开展缓控释肥、稳定性肥、功能型肥、增值肥，机械深施肥，生物农药、纳米农药、静电喷雾器等化肥农药减量新技术新产品的试验示范。
（六）积极探索新机制。探索社会化服务组织的托管制。要结合社会化服务项目，鼓励扶持统配统施、统防防治的服务组织。
    三、保障措施
    （一）强化组织领导。成立由镇主要领导任组长，分管领导为副组长，农业服务中心、经发办、市场管理所、综合行政执法大队等为成员的工作协调指导小组，办公室设在农业服务中心，成立相应的协调指导小组和技术指导小组，主要负责领导作为第一责任人，要亲自抓、负总责，班子成员按照职责分工，各司其职，层层压实责任。
    （二）强化调度通报检查。应当定期对村（社区）工作进展情况展开调度，综合运用通报、约谈、限期整改等方式倒逼责任落实。镇里将对工作推进有力、成效明显的农业企业，种植大户，在相关资金、项目上给予倾斜。

（三）严格依法优化产业布局。认真贯彻《重庆市长江经济带发展负面清单实施细则（试行）》（渝推长办发﹝2019﹞40号），在集中式饮用水水源一级保护区内，禁止从事农业种植；已有的农业种植，应当制定限期退出计划并组织实施。在集中式饮用水水源二级保护区内，禁止新增使用农药、化肥的农业种植；已有农业种植应当有序调整为生态有机农业，实施科学种植和污染防治。
    （四）加强绩效评估。继续开展2022年化肥农药减量绩效评估。按照2022年化肥农药减量增效绩效评价指标表，对减量成效做科学评估，并按时上报县农业农村委。
    （五）加强政策保障。将化肥、农药减量增效技术使用作为规模种植户申报实施种植业相关项目的必要条件。对按照推荐配方生产、销售配方肥的企业申报财政项目给予倾斜。要加大本级财政投入，为化肥农药减量增效工作的开展安排必要的工作经费。

（六）加强人力保障。要充分认识农药减量控害工作的重要性和必要性，逐级建立农药减量控害专人专班，农业服务中心配备懂技术的专业人员加强技术指导，保障减量控害工作有效推进。
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