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忠县黄金镇人民政府

关于2023年度农村公路养护计划的通知
各村（居）民委员会：

根据忠县人民政府办公室《关于印发忠县农村公路养护管理办法的通知》（忠府办发〔2021〕21号）、《忠县交通局关于编制农村公路年度养护计划的通知》（忠交公路[2021]20号）的相关文件要求，为加强农村公路的养护和资金管理，建立健全农村公路养护管理信息台账，科学养护农村公路。现将黄金镇2023年度农村公路养护计划通知如下： 

黄金2022年度农村公路养护计划
为深入贯彻习近平总书记关于乡村振兴、“四好农村路”建设等重要指示批示精神，继续巩固农村公路建设成果，积极创造良好的道路交通安全条件，使农村公路更好的服务支撑乡村振兴战略实施，按照《农村公路养护预算编制办法》(JTG/T 5640-2020)，特编制年度养护计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实市、县公路工作会议精神，构建责任明确、协调有序、监管严格、奖惩有力的管理机制；实现“有路必养、养必良好，有路必管、管必到位”的目标，保障农村公路处于良好的运行服务状态，人民群众满意度明显提升，为我镇经济社会发展提供有力的支撑和保障。

二、主要任务

全镇农村公路共330km，全部纳入经常性养护，列养率达100%。管养路段优、良、中等路的比例不低于75%，优、良、中等路里程248km。坚持开展以路面、路基养护为中心，以桥涵养护为重点的日常养护工作。常年保持路面整洁、路基稳定、桥涵安全、排水畅通、设施完好。

（一）开展路容路貌整治

根据我镇实际情况，按照《农村公路养护技术规范》（JTG/T5019-2019），积极开展路容路貌整治活动，提升农村公路管理和服务能力。今年，拟开展以下整治行动：

1.路容路貌整治

大力开展路田分家、路宅分家行动。对路基、路面、路肩、护壁墙、边沟、涵洞、标志、标线和绿化进行完善、修整；公路沿线绿化带无杂草丛生，绿化整洁美观，排水设施畅通，建控区范围内公路附属设施完好。

2.违法接道口整治

排查已非法搭接的道口，对符合技术标准的完善许可手续；对不符合技术标准影响安全的，通过改造或完善相关设施能达到安全技术状态的完善许可手续。

3.侵占公路路产路权的整治

对非法侵占公路路面、路肩、边沟、公路用地等违法行为进行清理和清除，恢复公路、公路用地原貌，确保公路两旁无“六乱”（乱拉乱挂、乱堆乱码、乱搭乱建、乱停乱靠、乱刊广告、乱摆摊设点）现象。

4.违法建构筑物整治

对公路两侧控制区内各类违法建筑物和构筑物进行处置，确保无新增违法建筑；整治公路两侧开山取石、加水、洗车、加油、修车、砖瓦窑场等经营性场所。

5.公路建控区环境保护

不采用除草剂喷洒公路两侧杂草，建控区范围内无可视垃圾或固废物。

6.农村公路（桥涵）检查

重点抓好路基塌方整治、边坡加固、防护工程设置、路面坑凼（槽）、路基沉陷等有可能影响车辆行人安全的隐患整改。

（二）提高公路巡查频率
我镇管养机构负责组织人员对本行政区域内已列入经常性养护、已开通客运、已硬（油）化的乡村公路进行全覆盖巡查，其中乡道每周不少于一次、村道每半月不少于一次、其他道路每月抽查一次。汛期、冰雪等特殊时段，应加大巡查力度和频率，做好巡查记录。

（三）开展预防性养护

今年拟对芭蕉村大丘角至芭蕉村委段不同程度存在裂缝未灌缝、破碎板的3km村道开展路面灌缝、病害修补等小修保养工作，完成路面灌缝500延米，修补路面300m2。

（四）提升安全隐患处置能力

一是继续加大对辖区农村客运线路、沿线学校路段的安全隐患处置工作，确保农村客运和学习路段安全畅通；二是加大资金投入，完善所辖农村公路中急弯、连续下坡、视距不良、高路堤、临水临崖、危窄桥涵等特殊路段和部位的安全标志；三是加强农村公路养护作业安全监管，切实落实养护养护作业各方安全责任，在施工过程中严格操作规程，确保生产安全。

（五）加强桥梁管养

一是按照频率开展经常性检查工作，建立健全桥梁基础数据动态更新机制。开展桥梁缘石、栏杆、护栏高度不足整治，定期实施栏杆清洁或涂装，加强桥梁标志标牌更新维护，对桥梁栏杆、伸缩缝、防护设施等损坏部位及时修复，推动桥梁管养再上新台阶；二是加强危桥整治。抓紧完成危桥改造项目前期准备工作，加强对危桥改造工程的建设管理，严格按照批准的危桥改造施工图设计进行施工，严把质量关，持续提升桥梁安全保障能力；三是按照重庆市公路事务中心《关于调整完善公路桥梁信息公示牌和限载标志的通知》（渝路中心便函〔2021〕86号）要求，完成辖区桥梁公示牌制作和安装任务。

（六）强化组织保障

一是依托现有基础设施、物质和装备，打造农村公路应急队伍，开展应急保障队伍培训和演练，提升农村公路应急救援能力；二是开展农村公路管理养护技术培训，不断提高农村公路养护质量，提高乡镇和村社干部管理养护水平。

（七）实现信息化、机械化转变
一是采用公路灾毁信息采集系统手机APP及时填报农村公路水毁信息；二是逐步实行人力养护向机械养护转变，增强机械作业能力，提升养护效率和质量，实现农村公路管理养护工作常态化、规范化、标准化、信息化。

三、工作要求

（一）加强考核评比，优化结果运用。成立黄金镇农村公路管理养护领导小组，按照月考核、季考评、半年综合评比方式，认真开展对各村（居）农村公路养护质量的考核、考评，优化考核结果运用。

（二）严格经费监管，合理使用资金。坚持“统一计划、统一考核、专款专用”的原则。黄金镇农村公路管理养护领导小组和各村（居委）将严格经费使用监管，保证工作落实、经费落实，全力推进我镇的农村公路管养更上一个新台阶。

忠县黄金镇人民政府

2023年2月23日
忠县黄金镇党政办公室                   2023年2月23日印发
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