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忠县花桥镇人民政府
关于印发《花桥镇2023-2025年耕地质量保护与提升行动方案》的通知

各村（居）民委员会，镇属各单位，机关各办公室：

《花桥镇2023-2025年耕地质量保护与提升行动方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

忠县花桥镇人民政府

2023年7月5日

花桥镇2023-2025年耕地质量保护与提升
行动方案

为推动实施耕地质量保护与提升行动，着力提高耕地内在质量，减少化肥农药使用量，提高耕地综合生产能力，按照县级“一控两减三基本”的要求，结合我镇实际，特制定本实施方案。

一、行动目标

2023-2025年，继续强化落实有机肥替代化肥、精准施肥、秸秆还田、绿肥种植等措施，改善全镇耕地质量，使耕地土壤酸化、次生盐渍化、养分失衡、耕层变浅、重金属污染等问题得到有效遏制的同时，促进化肥农药减量增效。

（一）有机肥资源利用水平持续提升。2023-2025年，畜禽粪便养分还田率60%以上，农作物秸秆养分还田综合利用率90%之上。

（二）科学施肥水平持续提升。推广采用测土配方施肥技术，年发放测土配方的明白卡7000张。测土配方施肥技术覆盖率达到90%以上；逐步扩大水肥一体化等减肥增效技术面积，提高肥料利用率达到40%以上。

（三）耕地质量水平持续提升。多措并举促进全镇耕地地力水平持续提升，全年耕地土壤有机质含量得到了提高。

（四）化肥农药减量行动。利用召开群众大会、院坝会，推广化肥农药减量使用，在各村（居）醒目位置张贴化肥农药减量宣传标语，建立由镇到村、由村到社，由社到农户的责任网格体系，农业服务中心人员包村指导此项工作，坚决打赢化肥农药增长攻坚战。

二、技术路径

重点是“改、培、保、控”四字要领。“改”：改良土壤。针对耕地土壤障碍因素，改良酸化、次生盐渍化土壤，改善土壤理化性状，改进耕作方式。“培”：培肥地力。通过增施有机肥，实施秸秆还田，提高土壤有机质含量。开展测土配方施肥，补施钾肥和钙镁硅硫钼硼等中微量元素肥料，平衡土壤养分。通过粮豆轮作套作、固氮肥田、种植绿肥，实现用地与养地结合，持续提升土壤肥力。“保”：保水保肥。通过耕作层深松耕，打破犁底层，加深耕作层，改善耕地理化性状，增强耕地保水保肥能力。“控”：控污修复。控施化肥、农药，减少不合理投入数量，阻控重金属和有机物污染，控制农膜残留。

三、主要建设内容

（一）推进有机肥推广应用。着力推进我镇畜禽养殖、秸秆等废弃物的资源化利用，支持企业生产、经营主体使用有机肥，支持农民积造农家肥，结合有机肥替代化肥项目大力推广施用商品有机肥。

（二）推进化肥减量增效。以化肥减量增效试点县为引领，推进测土配方施肥技术、推广高效新型肥料和扩大水肥一体化等减肥增效技术，集成推广一批可复制、可持续的施肥模式。

（三）推进土壤肥力提升。一是种养结合。优化种植模式，在稳定粮食作物面积的基础上，适当增加种植豆类作物，促进提升土壤肥力。开展耕地轮作休试点，恢复发展绿肥种植，实现用地与养地结合、生产与生态双赢。二是秸秆还田培肥及绿肥种植。进一步推广绿肥种植工作，持续提升土壤肥力；推广农作物秸秆利用技术模式，重点推广秸秆粉碎直接还田和覆盖等综合利用技术，提高秸秆综合利用率，改善土壤结构。

四、保障措施

（一）强化统筹协调。耕地质量保护与提升行动是一项系统、基础和长期工程，需要强化协调配合，形成合力，久久为功。镇政府成立耕地质量保护与提升行动推进落实指导组，加强协调，搞好服务，保障各项措施落实。

（二）强化责任落实。严格落实耕地质量建设与管理责任，守住耕地质量红线。鼓励引导生产者，特别是新型经营主体采取用地养地结合的措施，保护耕地质量，提升农业可持续发展能力。

（三）强化科技支撑。结合新型职业农民培训、农村实用人才带头人素质提升计划，提高种粮大户等新型经营主体耕地质量保护和科学施肥技术应用能力。通过开展指导服务，落实关键措施，提升耕地质量。

（四）强化政策扶持。落实好耕地质量保护与提升、测土配方施肥等项目，积极争取财政等部门的支持，扩大耕地质量建设资金来源，增大资金规模。创新投入机制，发挥财政投入的杠杆作用，通过补贴、贴息等方式，撬动政策性金融资本投入，引导商业性经营资本进入，多方合力，加强耕地质量建设。

（五）强化宣传引导。开展“耕地质量保护与提升”主题宣传活动，大力宣传耕地质量保护的重要意义，推广用地养地和科学施肥的典型经验和典型人物，营造全社会关心支持耕地质量保护与提升行动的良好氛围。
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