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忠县三汇镇人民政府
关于印发《忠县三汇镇2022年森林火灾应急抢险工作方案》的通知

各村（社）居民委员会，各相关单位，机关各办公室：
《忠县三汇镇2022年森林火灾应急抢险工作方案》，已经镇党委会研究同意，现印发给你们，请遵照执行。
                             忠县三汇镇人民政府

                                  2022年8月23日

忠县三汇镇2022年森林火灾应急抢险

工作方案

为切实提高我镇森林防火能力，进一步细化我镇森林防火工作职责，保证在我镇辖区内突发森林火灾能够高效有序的开展抢险救援；现结合我镇实际情况，特制定《忠县三汇镇2022年森林火灾应急抢险工作方案》。

一、工作目的

深刻吸取8.18中寨火情经验教训，根据此次抢险救援中暴露的问题和不足，逐一进行整改和完善，不断提升我镇抗大灾、抢大险的实战能力，做到森林防火火情、火点的早发现、早报告、早扑救，确保在处置森林火灾时反应及时、准备充分、决策科学、措施有力，最大限度地减少火灾损失，做到组织有序、常抓不懈、有备无患和处置火情迅速及时，逐步走向规范化、制度化和科学化的管理轨道。

二、组织体系

成立三汇镇森林防火指挥部，党委书记周建平、镇长付成于任指挥长；人大主席吴庆华、党委副书记李友才、副镇长谭云飞任副指挥长；政法委员、副镇长傅松乔，宣传统战委员毛青海，纪委书记卢林，组织委员王姗，人武部长、副镇长万波，镇党政办主任程检阅，镇财政办主任周汉雄，镇应急管理办主任沈琦，镇经发办主任罗波、镇农业服务中心主任沈方奎、镇综合行政执法大队长杨金美、三汇派出所所长肖兵，三汇卫生院院长谭良等同志为指挥部成员。指挥部下设现场指挥组、灭火扑救组、交通秩序组、医疗救护组、后勤保障组、疏散转移组、信息报道组。

三、工作职责

（一）现场指挥组。由副镇长谭云飞任组长，农业服务中心主任沈方奎、综合执法大队长杨金美任副组长。根据指挥部研判制定的现场灭救方案，指派调度灭火扑救组按梯队有序开展灭火工作。

（二）灭火扑救组。结合我镇实际情况，共设立6个灭火扑救组，其中机关及在镇单位设立1个小组，再按照片区划分，设立5个灭火扑救组，分别是智华片区、金龙片区、泰来片区、里仁片区、汇鑫片区小组。智华片区由傅松乔任组长、谢宗荣任副组长；金龙片区由卢林任组长、范远强任副组长；泰来片区由毛青海任组长、范云成任副组长；里仁片区由谭云飞任组长、刘万春任副组长；汇鑫片区由万波任组长、汪鹏飞任副组长。机关在镇单位组由李友才任组长，罗波、沈琦任副组长。5个片区灭火扑救组，每组下设4个分队，由各村（社区）书记负责，每个分队至少后备10名以上男性青壮年灭火队员，并准备相应的灭火工具，至少1把油锯、3把砍刀，3把胶扫把，3个灭火器；

组长职责：主要负责联络镇森林防火指挥部，在接到镇森林防火指挥部通知后，迅速集结调度小组成员，随时待命，闻令而动。

副组长职责:主要负责现场指挥，汇报小组负责区域抢险救援情况，根据实际情况实时调度调整小组成员，根据分工职责携带相关设备到位到岗，向小组负责人汇报现场情况。

分队长职责：在接到通知后，20分钟内集结完毕灭火队员，携带相应的灭火救援工具，准备好车辆，做好待命准备；到达灭火现场后负责组织召集分队成员。

灭火扑救队员职责：保持24小时电话畅通，接到通知后，迅速携带相应工具到达集结点，严禁穿拖鞋，凉鞋；到达灭火现场后，根据指挥部命令，有序开展灭火扑救工作。
（三）交通秩序组。由派出所所长肖兵任组长，杜财吉任副组长。当灾情发生后，迅速组织派出所民警，到达灭火现场，负责现场交通指挥和治安管控；对现场实行交通管制，负责现场救援车辆停放和车辆疏散，严禁非救援车辆进入灾区，确保后续救援车辆畅通。同时做好现场治安管控，疏散非救援人员，控制现场舆情。

（四）医疗救护组。由卫生院院长谭良任组长，王爱明任副组长。当灾情发生后，迅速组织医疗救护人员，携带相应医疗救护设备到达现场，至少保证1辆救护车到场，随时做好医疗救护准备，根据指挥部调度开展医疗救护和转移伤员。

（五）后勤保障组。由王珊任组长，周汉雄任副组长。负责辖区应急救助物资配送，根据指挥部调度，实时运输增援物资。

（六）疏散转移组。由吴庆华任组长，杨小翠任副组长。根据指挥部调度，负责将灾区群众疏散转移到安全区域进行安置，为转移群众的提供基本生活保障。

（七）信息报道组。由程检阅任组长。在接到灾情报告后，及时向主要领导和分管领导汇报；上传下达发布指挥部调度信息，向县委办、县政府办、县森林草原防火指挥部、县应急局及时报告信息，汇总现场实时情况；根据指挥部要求，实时发布手机及平台信息。

四、工作流程

（一）发生灾情后，各村（社区）指定专门信息员第一时间向指挥长、副指挥长或镇政府值班电话（023-81196828）报告；报告时务必叙述清楚灾害地所属的村、社（具体到小地名），现场火情形式、交通、水源等情况，便于指挥部第一时间调动救援物资。

（二）指挥长或副指挥长接到灾情报告后，立即指派信息报到组工作人员发布灾情信息、通知各组组长执行指挥部命令。并及时向县委办、县政府办等县级部门上报情况。

（三）各组组长接到灾情命令后，5分钟内集结本组组员，20分钟内赶赴灾害现场。

（四）到达现场后，灭火扑救组根据现场指挥组命令有序开展灭火工作；其他各组组员到达现场后，根据本方案履行各组职责。

（五）在明火扑灭后，进行后续死灰浇灭处理，其他各组现场待命。

（六）完成现场灭火工作后，派出所负责指挥现场车辆有序返回，疏散转移组负责工作人员及群众。

（七）指挥部及时召开定性研判会议，统计火烧面积、经济损失等数据。

（八）信息报道组根据指挥部会议汇总结果，规口向县级有关部门上报最终信息。

五、物资保障

（一）抢险物资保障。消防应急车1辆，应急发电机1台，插电式抽水机1台，柴油抽水机1台，增援手电100个，手持式喇叭10个，对讲机10 个，风力灭火机3个，油锯3把，二号打火工具50把，砍刀50把，灭火器50个，铁锹30把；每个灭火扑救分队自行另配油锯1把，砍刀3把，二号打火工具3把，灭火器3个。

（二）交通运输保障。农业服务中心皮卡车1辆、镇政府小车3辆，派出所小车1辆。

（三）医疗卫生保障。医疗卫生保障由镇卫生院落实，保障各种医疗救护器材配备，医疗救护车1辆，组织医疗救护队和灾后消杀队。

（四）后勤物资保障。矿泉水100箱，草帽100顶，泡面、饼干若干，藿香正气液、毛巾若干。

（五）紧急避难场所保障。应急救灾帐篷5顶，民兵班用帐篷4顶，夏凉被50床，胶凳100个；各村（居）办公室、广场均可为临时避难场所。

（六）经费保障。出现险情后，财政办可提前保障相关经费的落实，待救灾工作结束后向上级部门增加预算转移支付以及申请救灾补助。

六、执纪监督

所有人员请按职责分工尽职履职，对在抢险救灾中表现突出的，镇党委政府将给予一定嘉奖表彰，对失职渎职的，由镇纪委按照相关规定进行执纪问责。
附件：三汇镇森林防火职责明细表
忠县三汇镇人民政府

2022年8月23日

忠县三汇镇党政办公室                       2022年8月23日印发
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