乌杨街道〔2021〕59号

忠县人民政府乌杨街道办事处

关于印发乌杨街道2021年下半年新型

冠状病毒疫苗接种工作方案的通知

各村（社区），在街道各企事业单位：

为了贯彻落实市、县《新冠病毒疫苗接种总体实施方案》扎实稳妥做好新冠病毒疫苗接种工作，结合我街道实际，经研究同意，现将《乌杨街道2021年下半年新型冠状病毒疫苗接种工作方案》印发给你们，请遵照执行。

忠县人民政府乌杨街道办事处

2021年7月19日
乌杨街道2021年下半年新型冠状病毒疫苗

接种工作方案

根据上级最新要求，为进一步突出重点地区、重点人群，落实精细化管理，在做好18—59岁人群疫苗接种的同时，逐步推进“一老一小”（60岁及以上老年人和12—17岁人群）接种工作，尽快完成辖区目标人群接种工作任务，早日建立起全民免疫屏障，按照国家、市、县关于新冠病毒疫苗接种工作的总体部署和要求，特制定本方案。

一、总体原则

（一）政府主导。街道党工委、办事处要充分发挥新冠病毒疫苗接种工作的领导作用，建立疫苗接种专项工作组和疫苗接种综合调度、排查发动、专业技术“三条工作线”，建立联村领导联片督战机制，根据“外防输入、内防反弹”疫情防控要求，统筹安排、科学调度、分批组织，确保在规定时限内完成目标人群的应种尽种。
（二）部门联动。聚焦医疗卫生机构、党政机关、企事业单位、辖区经商户等重点人群，以及卫生健康、教育、民政、交通、住建、文旅、商务、市场监管等重点行业和部门；按照“条块结合”和“谁主管谁负责”的原则，建立行业部门联动机制，涉及职能职责重叠的行业主管部门要联动配合、分工协同完成任务。积极做好本系统、本行业从业人员疫苗接种的宣传引导和组织实施，摸清人员底数、建立工作台账，实现信息共享，率先完成接种任务。

（三）全员参与。按照“一村一策”原则，细化分解工作任务，明确时间安排，逐级落实分解任务。党员领导干部要带头接种，劝导亲朋好友积极接种，带动社会群众自愿、踊跃接种，形成全员参与的良好氛围，最终实现目标人群应种尽种。

二、接种时间

2021年7月1日—10月31日

三、接种对象
12周岁及以上无禁忌症人群。

四、总体任务

根据上级下达的接种任务，接种率按第七次人口普查12岁及以上人群常住人口90.8%计算，且脱失率低于5%。

    五、工作步骤
（一）率先完成机关、企事业单位、村组干部人员接种（7月1日—7月31日）。7月底前完成机关企事业单位，交通运输、仓储、邮政快递，福利、养老机构、殡葬，水电气暖油、通讯、金融、环卫等基本社会保障人员，医疗卫生，教育，服务业从业人员（住宿、餐饮业、批发、零售、中介等），劳动密集型行业从业人员（制造、建筑、采矿、小区物业）等重点行业或重点人群疫苗接种的扫尾清零工作。
（二）全面完成18岁及以上目标人群接种（7月1日—10月31日）。从7月16日开始至8月31日，完成18岁以上人员第一针次接种任务，序时完成前期接种人群第二针次、第三针次接种任务。7月31日前重点完成第一剂次疫苗接种任务，8月中旬重点完成前期接种人群第二针次、第三针次接种任务以及出国等特殊人群的第一剂次接种。9—10月为第一剂次查漏补种时间。

（三）分步完成12—17岁人群接种（8月下旬—10月底）。第一步，8月下旬—9月初，完成15—17岁人群的第一剂次接种；第二步，9月下旬前完成12—14岁人群的第一剂次接种，同时完成15—17岁人群的第二剂次接种；第三步，10月底前完成12—14岁人群的第二剂次接种。

六、组织实施

（一）调整优化接种方案。所有村（社区）、部门要明确任务分工，按照确定的目标任务，做好精准调度，及时组织符合接种条件的人群前往卫生院参加疫苗接种工作；加强统筹安排，做到统筹组织上“人等苗”、接种点上“苗等人”。10月底前尽量保障12岁及以上目标人群剩余任务的第一针次接种，同时确保第二针次、第三针次按时接种。
（二）全面清查目标人群未接种人员。

1. 党政机关、企事业单位。要落实专人负责本村社、本单位工作人员（含临聘人员）疫苗接种情况的统计，通过查验个人渝康码或收集接种凭证等措施，全面清查本单位未接种人员，建立未接种人员工作台账，督促所属人员应种尽种，确因特殊情况不能接种的要查看相关佐证材料（因疾病不能接种或过敏体质不宜接种的要二级以上医疗机构出具诊断证明），并在工作台账上做好情况说明，实现全镇所有村社、单位无禁忌症的未接种人员全部接种“清零”。

2. 在街道各单位、各科室、各村社区。从7月16日起，各办公室按照工作职能，在行业系统内深入开展未接种人员排查登记和组织发动工作，具体分工如下：

各学校组织12－17岁学生接种，组织对所有出入学校校园（托幼机构）人员检查登记新冠疫苗接种情况。

乌杨卫生院组织对所有出入各医疗卫生机构（含诊所、乡村卫生室）人员检查登记新冠疫苗接种情况。
市场监管所、经发办、各村社区组织对所有出入农贸市场、批发市场、药店、小超市、小型餐饮场所、外卖、个体经营场所人员检查登记新冠疫苗接种情况。

应急办、忠县交警队第一公巡中队、各村社区劝导队、森林防火站点对辖区公交车，私家车进行排查登记，查看疫苗通 渝康码  。    

经发办、新区办、园区管委会对园区企业； 经发办对非园区企业进行逐一排查。
社事办对养老场所进行全面排查登记。
规建环保办对业务范围内的在建房施工人员进行登记。
平安办、派出所通过政法委提供的大数据对流动人员进行排查登记。
各企事业单位（银行、医院、学院）等公共场所、各村社区门口设置疫苗接种登记点（每日安排人员登记），检查接种证明，填报排查动员登记表。
各村社区对辖区内的户籍人口，常住人口应种未种人员进行清理，动员引导接种。建立三本台账动态管理。

一是建立已完成接种人员台账。按照街道分发的接种人员花名册，各村社细化归类，建立已完成接种人员台账。二是建立未完成全程接种人员台账。按照分发已接种第一针或第二针，未接种第二针或第三针的人员花名册，及时通知到人，催促按时完成接种。三是建立应种未种人员台账。联村干部、村社干部、网格员入户做好居住居民新冠病毒疫苗接种情况的登记和政策宣传，精准摸清辖区应种未种人数，确保不落一户、不漏一人，做到横向到边、纵向到底，不留死角。
（四）做好宣传引导。要加强社会面宣传引导，针对群众关心的不同疫苗的安全性、有效性，疫苗多针次接种时间间隔等问题，通过专家解读等多种方式解疑释惑；要宣传好疫苗科学知识，加强各地好的经验做法宣传。针对接种政策、不同类型疫苗接种、多针次接种时间间隔等群众关心问题，统一口径，统一回复。家庭医生团队要进村入户宣传，每个村要开设讲座，签约服务对象政策要做到全覆盖。

忠县乌杨街道党政办公室                    2021年7月19日印发


