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忠县新立镇人民政府

关于印发《新立镇农村公路资产管理制度》的

通  知
各村（社区）：

经研究同意，现将《新立镇农村公路资产管理制度》印发给你们，请认真贯彻执行。

忠县新立镇人民政府

2021年5月13日

新立镇农村公路资产管理制度
 为扎实推进公路公共基础设施会计核算，加强和规范我镇农村公路资产管理，确保公路资产安全完整，充分发挥公路功能，促进公路事业发展，更好遵从县审计局“边审边改、立审立改”的审计原则要求，达到对审计中发现的问题及时整改的目的，按照《重庆市交通行业公共基础设施会计准则应用指导性意见》，《忠县交通局关于做好存量公路公共基础设施初始计量工作的通知》（忠交便函〔2021〕1号），忠县交通局关于转发《重庆市交通局重庆市财政局关于印发<重庆市交通行业公共基础设施会计准则应用指导意见（试行）>的通知》的通知（忠交财〔2021〕1号）等文件精神，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国公路法》、《行政事业性国有资产管理条例》等规定，制定本制度。
公路资产包含范围

本制度所称公路资产，包括公路用地、公路（含公路桥涵）及构筑物、构成公路正常使用不可缺少组成部分的交通工程及沿线设施（含交通安全设施、管理设施、服务设施、绿化环保设施）等资产。

村公路包括县道、乡道和村道，由乡镇人民政府、街道办事处作为会计主体。乡道由新立镇人民政府负责管养的，新立镇人民政府作为会计主体；村道由各村（社区）负责管养的，各村（社区）作为会计主体。
公路资产形成方式
公路资产形成方式包括建设（含新建、改建、扩建）、移交等。

由新立镇人民政府自行建造的公路资产，应在建造完成验收合格并交付使用时进行确认；由新立镇人民政府购入、换入、无偿调入、接受捐赠的公路资产，应在办理有关移交手续，取得对该交通公路的资产管理权时予以确认。

由各村（社区）自行建造的公路资产，应在建造完成验收合格并交付使用时进行确认；由各村（社区）购入、换入、无偿调入、接受捐赠的公路资产，应在办理有关移交手续，取得对该交通公路的资产管理权时予以确认。

公路资产管理职责分配
乡道由新立镇人民政府负责管养的，新立镇人民政府作为会计主体，由财政办、建管办、执法大队、管护单位按照职责分工承担公路资产管理工作。村道由各村（社区）负责管养的，各村（社区）作为会计主体。乡道和村道的管护单位为各村（社区）。
财政办负责制定公路资产管理综合性制度和管理情况报告制度，并组织实施和监督检查。
建管办及执法大队负责制定公路资产行业巡查制度，并组织实施和监督检查；组织所属各村（社区）开展公路资产管理工作，汇总统计经营性公路和专用公路资产情况；按照规定权限审核或审批公路资产处置和公路附属设施经营等管理事项；指导各村（社区）公路资产管理工作，并接受财政办的监督和指导。
各村（社区）根据财政办、建管办的规定，制定本辖区公路资产管理的具体办法并组织实施；负责本辖区管护公路资产的清查登记、入账核算、养护运营、处置报批、收入收缴等工作；办理本辖区管护公路资产处置和公路附属设施经营等管理事项报批手续。
各村（社区）应当按照国家和地方有关规定和技术标准，对公路资产进行日常检查与维护，确保公路资产处于良好技术状态。

财政办、建管办、各村（社区）应当对公路资产进行定期对账，做到账账、账卡、账实相符。
财政办、建管办、各村（社区），可以根据工作需要开展公路资产清查，清查工作按照行政事业单位资产清查相关程序执行。
公路资产处置和公路附属设施出租、出借、对外投资形成的收入，属于政府所有的部分，应当在扣除相关税费后，按照政府非税收入和国库集中收缴管理有关规定上缴国库。
建管办应当承担监督责任，组织、监督所属管护单位做好整改落实工作，并将整改落实情况反馈财政办。
各村（社区）应当承担整改落实主体责任，做好整改落实具体工作，并按照规定的程序报送整改情况。
财政办、建管办、执法大队可以根据工作需要，开展公路资产管理专项监督检查，确保信息更新及时，依法维护公路资产的安全、完整。

四、关于“本公路资产管理制度”的使用说明

（一）本公路资产管理制度仅根据现行财政部已发布的相关法规，县审计部门相关要求制定，若以后财政部或行业主管部门颁发有最新规定，新立镇人民政府将适时调整从其规定。

（二）本公路资产管理制度在实际情况特殊时，在不违背财政部相关规定前提下，可结合新立镇人民政府实际情况进行判断处理，但会计科目设置体系原则上应保持一致，以便于统计等数据报送之需。
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