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中共忠县新生街道工作委员会

忠县人民政府新生街道办事处

关于印发《2022年新生街道“产业发展大招商行动”实施方案》通知

各村（社区）党支部，各村（居）民委员会，在街道各单位，机关各办公室：

现将《2022年新生街道“产业发展大招商行动”实施方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

中共忠县新生街道工作委员会   忠县人民政府新生街道办事处

     2022年2月16日
2022年新生街道“产业发展大招商行动”

实施方案

为深入践行新发展理念，贯彻落实中央、市、县经济工作会等精神，大力实施“产业发展大招商行动”，加快产业转型升级，推动经济高质量发展。结合新生街道实际，制定本实施方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持发展是第一要务，牢固树立新发展理念，聚焦我县高水平打造“三峡库心·长江盆景”，加快建设“一地一城三区”目标，围绕新生街道城市提升和乡村振兴，立足“一轴两线”产业布局，加大招商引资力度，大力发展特色产业，壮大产业规模，提升质量效益，为加快建设“临港新城·乡愁故里”提供有力支撑。

二、重点任务
（一）全力抓好粮食生产和重要农产品供给。全面落实粮食安全党政同责，稳定粮食播种面积和产量，遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”，有效盘活利用撂荒地。推进土地整治和高标准农田建设，实施万井村等水土保持项目，引导土地适度规模经营。实施“菜篮子”工程，鼓励发展萝卜、榨菜、豇豆、黄花等产业，引进5家以上农产品加工、包装、销售等市场主体提升农业效益，带动农户增收。支持木瓜村“50万头生猪”项目发展，鼓励农户发展生猪、肉牛等养殖项目，引进1家腊肉、香肠等加工企业，提升重要农产品供给能力。加强动植物疫病防控，加快发展农业社会化服务，支持农业服务公司、农村集体经济组织、农民合作社等提供农业生产服务，解决种粮薄弱环节和劳动力缺乏等问题。（责任领导：肖欣雨、陶小容，责任科室：经发办，责任单位：农业服务中心、畜牧站、水务站、各村社区）

（二）大力发展特色效益农业。加快农业现代化，推进农村一二三产业融合发展，巩固提升全街道1.45万亩柑橘产业质量效益，支持鹿角、合水、香水、万井等柑橘企业开展初深加工、延长产业链条、提升柑橘价值。引进企业承包柑橘果园，完善果园配套设施，支持企业高换柑橘优质品种，引导农户加强柑橘果园经营管理。引导林果业上山上坡，不与粮争地。发展壮大万井李子、鹿角草莓、钟坝猕猴桃、天池文君桃、裕华中药材、香水生态鱼以及蜂糖李、白茶、车厘子、杨梅等特色产业，新发展香草等观赏性花卉香料项目，在香水、合水等新引进适度规模、适宜加工的农业产业项目。推进农村“三变”改革，发展壮大村级集体经济。加大农业企业、农民合作社、家庭农场等市场主体培育，鼓励企业注册商标品牌，打造一批绿色农产品。（责任领导：肖欣雨、陶小容，责任科室：经发办，责任单位：农业服务中心、畜牧站、水务站、各村社区）

（三）做大做强绿色工业。支持翔银电器、九蟒建材等规上工业企业稳步发展。支持普莱克摩托车发展壮大，争取早日升入规上工业企业，帮助企业解决用工需求。为金沙河面业、三峡柑橘等重大项目落户新生港物流园区做好配套服务，力促企业早日建成投产达效。围绕新生港物流园区产业规划，做好高营铺“建材物流产业园”等项目征地拆迁工作，积极引进建材物流、粮油加工、汽摩制造等项目，发展壮大园区产业规模。（责任领导：肖欣雨、陶小容、刘  波，责任科室：经发办、港城办，责任单位：香水社区、果梁社区、新生社区）
（四）加快发展乡村旅游。围绕“三峡库心·长江盆景”总体规划，聚焦㽏井沟风景名胜区策划方案，依托天池国家森林公园、望水老街、红豆杉森林等自然和文化旅游资源，策划引进一批农文旅融合发展项目。配合县库心办，积极争取重庆九重天旅游开发公司投资建设运营康养度假研学基地项目落地；争取石花水库纳入县级重大水利项目予以实施；巩固提升钟坝村获评“重庆市休闲农业和乡村旅游示范村”成果；完善天池森林人家配套设施，引进乡村民宿、农家乐、健康养生等项目入驻，在天池村举办第一届“天池森林氧吧·九九红桃李节”；大力发展城郊休闲采摘、亲子劳动体验等项目，在鹿角社区举办第一届“新生有约·千锋草莓”文化旅游节，筹办首届“三峡库心·长江盆景”盆景展等节会活动，集聚人气、拉动消费。（责任领导：肖欣雨、陶小容、丁  玮，责任科室：经发办、规建办，责任单位：各村社区）
（五）培育壮大现代服务业。依托新生港、长江黄金水道、G50沪渝高速出口等优势，引进港口运营、多式联运物流企业、货运平台、货代公司等企业落户。在临港公园规划建设全民健身中心项目，完善园区配套服务。配合县城市管理局在G50高速忠县出台规划设立特色农产品展销摊位。加快农村物流快递网点布局，实施“快递进村”工程，鼓励发展“一点多能”的村级寄递物流综合服务点，积极引进企业发展电商直播、电商+基地、电商+工厂、农家庄园等项目，帮助销售农产品。在安置房规划发展餐饮、超市、中介等服务行业，争取在新生小学规划建设三峡移民文化展览馆项目。（责任领导：李永清、肖欣雨、陶小容、刘  波、丁  玮，责任科室：经发办、规建办、港城办，责任单位：各村社区、新生小学）
（六）健全招商引资机制。着力优化营商环境，强化服务企业意识。各班子成员、分管领导要主动谋划招商工作，加大外出招商力度；各村社区要重点摸排在外人士资源，建立新生在外人士信息库，加强沟通联系，宣传推介发展环境，引导返乡投资创业；各单位要充分挖掘干部职工及广大群众的人脉资源，积极捕捉有效投资信息，全力营造全街道上下抓招商的浓厚氛围。重点围绕城市提升、乡村振兴、特色产业、乡村旅游等领域，大力实施情怀招商、产业链招商、以商招商，着力引进一批上中下游配套企业。全年力争引进培育民营企业50家以上、个体工商户200个以上，完成协议引资2亿元、到位资金0.6亿元以上。（责任领导：班子成员，责任科室：经发办，责任单位：各单位、各村社区）
三、组织保障
（一）加强组织领导。强化书记抓乡村振兴责任，街道主要领导带头招商引资，落实分管领导、工作人员、村社干部等推动产业发展、招商引资责任。定期组织研究产业发展、项目论证、市场需求和重点招商方向，根据目标任务制定切实可行的工作计划、招商方案，动员各方力量，多方搜集信息，加强项目跟踪，积极“走出去、请进来”，千方百计引进项目。

（二）注重项目质量。各科室、各单位、各村社区要围绕重点领域策划包装一批项目，加大向上争取力度，加强对外宣传推介。招商洽谈要注重项目前期考察论证，多维度掌握投资方的实力、市场前景、经济效益，准确评估在谈招商项目落地可行性，严把落地关口，着力提高特色产业、招商引资项目质量。

（三）强化考核激励。把产业发展、招商引资工作纳入村社区年度考核重要内容，对当年引进特色产业、招商项目落地的村社区给予年度考核加分。对引进特色产业、重大招商项目等起关键作用、贡献突出的干部，街道给予通报表扬，进一步激发推进乡村振兴、产业发展、招商引资热情。

忠县新生街道党政办公室              2022年2月16日印发



