
新生街道发〔2024〕16号

忠县人民政府新生街道办事处

关于印发新生街道2024年度地质灾害防治

方案的通知
各村（社区）民委员会，在街道各单位：

为了有效防治地质灾害,确保人民群众生命财产安全,加强地灾工作人员的责任，现将《新生街道2023年度地质灾害防治方案》印发给你们,请遵照执行。

 忠县人民政府新生街道办事处

                       2023年3月4日

忠县新生街道党政办公室               2024年3月4日印发  

新生街道2023年地质灾害防治方案

为有效防治地质灾害，保护人民群众生命财产安全，维护社会和谐稳定，根据《重庆市地质灾害防治条例》《重庆市地质环境监测管理暂行办法》《忠县突发性地质灾害应急预案》等相关规定，结合我街道实际特制定本方案。

一、2024年地质灾害形势分析

我街道地处长江北岸，库岸长达28公里之多，是地质灾害的重灾区。全街道现有地灾点61个，遍布13个村（居），尤以天池、钟坝、鹿角、合水等村（居）为甚。每到汛期，极易发生地质灾害。据气象部门预报今年我县汛期提前，雨量和异常天气较常年偏多，加上我街道处于临港新城建设地，施工项目多，容易造成地质灾害。因此，各村（居）委、街道各单位一定要牢固树立救灾工作“责任重于泰山”的思想，严格按照“预防为主，避让与治理相结合”的防治方针，做到警钟长鸣，长抓不懈，千方百计把自然灾害造成的损失降低到最小程度。

二、2024年地质灾害防治工作任务

（一）加强地质灾害防治责任

1.精选群测群防员：要选择由受威胁区域内责任心强村(居）组干部或小于60岁的党员群众担任。群测群防员要熟知所辖地质灾害隐患点的位置、威胁对象、撤离路线、避灾场所等基本情况，按要求开展地质灾害隐患点及其周边的巡查排查和监测工作，熟练运用地质灾害防治手机专用app做好监测记录和监测信息上报，在出现地质灾害灾（险）情时，积极协助村（居）、街道组织群众转移避险并配合做好相关工作。 

2.加强村（居）责任：主要负责指导、管理和监督群测群防员做好巡查排查和监测预警、每年的地灾单点演练等各项工作。组织做好地质灾害汛前排查、汛中巡查和汛后核查工作，组织开展地质灾害应急处置和防治督查工作。

（二）完善群测群防监测预警体系建设

进一步强化地质灾害群测群防监测预警体系建设。一是建立街道、村（居）、群测群防员三级地质灾害群测群防组织体系。二是加强以村（居）、组干部以及党员为主体的基层群测群防队伍建设，加强落实监测人员地质灾害防治知识培训和应急演练，切实增强广大干部群众防灾知识与意识，提高地质灾害防治管理人员能力与业务水平。三是加强地质灾害防治手机专用app的监测预警工作，及时报送地质灾害隐患点监测数据，出现地质灾害灾险情时及时报警，提高群测群防工作质量与效率。

（三）重抓汛期地质灾害防治工作

汛期是全年地质灾害防治的重要时段，各村（居）委要切实进一步抓好汛期地质灾害防治工作：
一是严格执行各项防治制度。各村（居）委要严格执行汛期地质灾害防治“三查”制度，汛期24小时值班制度，信息报送制度，地质灾害应急处置等防灾制度。督促“两卡一案”发放张贴到户，坚持地质灾害按规定及时上报，确保预警预报信息和灾险情等信息及时传送。

二是做好排查巡查工作。各村（居）委要以建筑工程、交通干线、水利工程、矿山、学校及人口密集区等为重点区域，明确防范责任人，切实做好地质灾害隐患排查巡查工作。对排查发现的地质灾害隐患点要全部纳入群测群防监测预警体系，对重大地质灾害隐患点及时督促责任单位采取工程治理或搬迁避让等措施进行防治。

（四）努力推进搬迁避让与工程治理相结合防治措施

按照国务院《地质灾害防治条例》关于“预防为主，避让与治理相结合”的防治方针，我街道今年在普遍加强群测群防、做好监测预警的同时，着重对天池村大生田、万井村半坡、钟坝村姚家田等地灾点加强重点群防。
（五）开展宣传教育和应急演练工作

各村（居）委要认真开展地质灾害防治知识宣传教育，积极开展地质灾害隐患点单点简易应急避险演练，将宣传和演练相结合，通过演练提高群众防灾救灾意识，检验和完善预案，锻炼应急队伍，进一步提高应对和处置突发灾险情能力。

三、严格考核，建立长效机制

为了提高我街道地质灾害防治工作成效，减轻地质灾害造成的社会危害和经济损失，将地质灾害防治工作纳入年度工作综合考核指标；重点从人员、群测群防监测预警、信息上报、排查核查、应急演练，以及人为活动引发地质灾害和人员伤亡等方面进行考核评分。各村（居）要高度重视，认真落实地质灾害防治各项措施，切实保护人民群众生命财产安全。


