
忠府办〔2022〕110号

忠县人民政府办公室

关于忠县农用地土壤污染防治工作领导小组等六个县级涉农议事协调机构调整、成立的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，县政府各部门：

因领导同志分工变动和工作需要，县政府决定调整、成立部分县级议事协调机构。现通知如下：

一、调整的议事协调机构（3个）
（一）忠县农用地土壤污染防治工作领导小组
组  长：田长忠  县政府副县长
副组长：何国辉  县政府办公室副主任

李  浩  县农业农村委主任
        吴冬明  县生态环境局局长
成  员：王柏胜  县农业农村委副主任

常玉东  县生态环境局副局长
韩红星  县会计集中核算中心主任

黄智华  县规划自然资源局副局长

谢厚华  县林业局副局长

郝义树  县供销合作社副主任

领导小组下设办公室（设在县农业农村委），由王柏胜同志兼任办公室主任，负责办公室日常工作。
领导小组成员因工作变动需要调整的，由所在部门和单位提出调整人员名单，报领导小组办公室备案，不再另行发文。

（二）忠县大中型水库移民后期扶持示范项目工作领导小组

组  长：田长忠  县政府副县长
副组长：谭其忠  县发展改革委主任

潘万镪  县财政局局长
方建国  县水利局局长

成  员：县政府办公室、县发展改革委、县财政局、县规划自然资源局、县生态环境局、县水利局、县农业农村委、县林业局、县乡村振兴局分管负责人。

领导小组负责统筹推进移民安稳致富、库区生态环境建设打造美丽家园和产业转型升级示范项目等重大任务，负责大中型水库移民后期扶持市级示范项目前期申报、统筹、协调、实施、监督和服务工作。领导小组下设办公室在县水利局，负责处理日常工作，县水利局主要负责人兼任办公室主任。

（三）忠县防治动物重大疫病指挥部
指 挥 长：田长忠  县政府副县长

副指挥长：何国辉  县政府办公室副主任

李  浩  县农业农村委主任

成  员：县纪委监委、县政府办公室、县发展改革委、县财政局、县交通局、县商务委、县公安局、县民政局、县环保局、县文化委、县卫生健康委、县农业农村委、县林业局、县城市管理局、县网信办、县市场监管局、县银保监管组、县邮政公司。

指挥部办公室设在县农业农村委，负责全县动物重大疫病防治日常工作，由杨猛同志兼任办公室主任。
二、成立的议事协调机构（3个）
（一）忠县农业生产“三品一标”提升行动推进小组
组  长：李  电  县人民政府县长
副组长：雷亚平  县委副书记

田长忠  县人民政府副县长
成  员：县政府办公室（县政府督查办）、县委宣传部、县发展改革委、县财政局、县公安局、县科技局、县农业农村委、县商务委、县林业局、县市场监管局、县环保局、县供销社、县果业发展中心等单位主要负责人，各乡镇人民政府、街道办事处主要负责人。

领导小组下设办公室（设在县农业农村委），李浩同志任办公室主任，负责农业生产“三品一标”提升行动推进日常工作事务。组织领导、统筹协调和指导推进全县农业生产“三品一标”提升行动工作；研究审议农业生产“三品一标”重大政策、重大项目、重大举措等事宜；协调解决农业生产“三品一标”工作中的重大问题；督促指导有关单位和乡镇（街道）抓好农业生产“三品一标”工作落地落实。
（二）忠县农业社会化服务工作领导小组
组  长：李  电  县委副书记、县政府县长

副组长：田长忠  县政府副县长

成  员：县委组织部、县政府办公室、县发展改革委、县科技局、县经济信息委、县司法局、县财政局、县人力社保局、县规划自然资源局、县水利局、县农业农村委、县商务委、县市场监管局、县林业局、县乡村振兴局、县供销合作社、县融媒体中心、县果业发展中心、人行忠县支行、县银保监管组、县邮政公司等单位主要负责人。

贯彻落实党中央、国务院及市委、市政府决策部署，按照县委、县政府工作安排，统筹推进全县农业社会化服务工作、全国农业社会化服务创新试点县3年试点工作、打造十万亩农业社会化服务示范基地，督促落实各项工作任务，协调解决农业社会化服务相关重大问题。
领导小组下设办公室（设在县农业农村委），由县农业农村委主要负责人兼任办公室主任。办公室由县农业农村委、县供销合作社、县果业发展中心分别安排工作人员组成，实行分散办公、统一调度，负责领导小组日常工作及政策答疑、工作推进、指导督促、检查调研、信息汇总报送等具体工作。
（三）忠县甘井河中小河流治理项目工作领导小组

组  长：田长忠  县政府副县长

副组长：何国辉  县政府办公室副主任

方建国  县水利局局长
成  员：县发展改革委、县财政局、县规划自然资源局、县生态环境局、县交通局、县农业农村委、县住房城乡建委、、县文化旅游委、县林业局、县乡村振兴局、石黄镇、金鸡镇、三汇镇、白石镇、黄金镇分管负责人。
领导小组主要负责组织和协调推进忠县甘井河中小河流治理工作，并协同处理方案制定、竞争立项、建设管理、运行维护等有关重大问题。领导小组下设办公室（设在县水利局），负责日常工作，县水利局分管负责人兼任办公室主任。

忠县人民政府办公室

2022年12月9日
抄送：县委各部委，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监委，

县法院，县检察院，县人武部，各人民团体。
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